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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах розбудови України як незалежної 

держави у вітчизняній історіографії спостерігається посилення уваги до 

проблем формування національної самосвідомості та історичної пам’яті, що 

сприяє науковому осмисленню історичного розвитку українського 

суспільства. Суттєвим чинником у цьому процесі є архіви, які зберігають 

«задокументовану історію» українського народу. Ретельного дослідження в 

даному контексті потребує історія архівної справи в Україні з огляду на її 

важливість як складової історії культури та суспільну значущість 

Національного архівного фонду. 

Особливості процесу розвитку архівної справи на регіональному рівні 

простежуються на прикладі Хмельницької області. На сьогодні існує потреба 

дати об’єктивну оцінку діяльності архівних установ краю, які в складних 

умовах проводили значну роботу, закладаючи основи для розвитку 

загальнодержавної архівної справи. Актуальність теми дослідження 

зумовлена також необхідністю критичного сприйняття традицій та 

використання досвіду організації архівної справи в регіоні з метою 

удосконалення роботи архівних установ на основі ґрунтовного дослідження її 

розвитку. 

Об’єктом дослідження є Державний архів Хмельницької області. 

Предметом дослідження є загальні тенденції та регіональні 

особливості організації архівної справи, практичний внесок архівних установ 

Хмельниччини у збереження документів Національного архівного фонду та 

використання інформації, що міститься в них. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють час від 1932 р. по 2016 р. 

Нижня межа зумовлена створенням в СРСР державних історичних архівів, а 

верхня вказує на існування установи в наш час. Для кращого розуміння 

процесу формування Держархіву в роботі коротко охарактеризовано основні 

етапи архівного будівництва на Поділлі протягом 20-х рр. ХХ ст. 



4 

 

Географічні межі дослідження охоплюють територію сучасної 

Хмельницької області у вказаний період часу. 

Мета роботи: на основі комплексного аналізу джерел і праць 

попередників дослідити етапи становлення і розвитку Державного архіву 

Хмельницької області.  

Для досягнення поставленої мети поставлено наступні завдання: 

- проаналізувати історіографію проблеми, охарактеризувати 

джерельну базу дослідження, визначити найважливіші принципи та методи, 

для проведення дослідження;  

- висвітлити процес формування сучасної архівної структури 

Хмельницької області в 30-ті рр. ХХ ст.; 

- простежити стан архівної справи на Поділлі в роки Другої 

світової війни та в післявоєнний час; 

- визначити основні тенденції розвитку Державного архіву 

Хмельницької області в добу незалежності України. 

- проаналізувати сучасний стан та перспективи розвитку архівних 

установ краю. 

Методи дослідження. Поставлені у роботі завдання було розв’язано із 

застосуванням таких методів, як загальнонаукові (метод аналізу, метод 

синтезу, метод дедукції, метод індукції та ін.), а також спеціально-історичні 

методи (історико-хронологічний, історико-статистичний, логічний, 

синхронний, структурно-системний, біографічний та ін.). Основоположним 

теоретико-медологічним принципом дослідження є об’єктивність та 

історична правда в написанні тексту роботи. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що досі 

майже не було робіт, які б комплексно висвітлювали усі основні етапи 

становлення та розвитку Державного архіву Хмельницької області, хоча 

існує певне число наукових праць, присвячених окремим історичним 

періодам в розвитку архіву. В даному дослідженні зроблена спроба 
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узагальнити всі наявні наукові праці та створити цілісну історичну картину 

розвитку центральної архівної установи Хмельниччини. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що опрацьований 

матеріал може стати у нагоді студентам історичних факультетів під час 

їхньої підготовки до практичних чи семінарських занять, а також послужити 

основою для написання наукових робіт. 

Апробація результатів роботи. Основні результати дослідження даної 

проблеми були викладені на засіданні кафедри історії України Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (лютий 

2018 р.), також обговорювались на студентській науковій конференції 

(Кам’янець-Подільський, квітень 2017 р.). 

Структура роботи визначається метою та завданнями дослідження. 

Вона складається зі вступу, трьох розділів, які в свою чергу поділяються на 

підрозділи, висновків, списку використаних джерел і літератури та нараховує 

89 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Створення та розвиток Державного архіву Хмельницької області тісно 

пов’язані з історією краю та важливими суспільно-політичними подіями, що 

відбувалися на теренах України. 

Історичні праці, присвячені історії центральної архівної установи 

Хмельниччини, почали з’являтися ще в радянський час, а у роки 

незалежності України їх число неухильно зростає. З’явилися ґрунтовні 

дослідження, автори яких намагалися комплексно підійти до відображення 

процесу архівного будівництва на Поділлі починаючи з 20-х рр. ХХ ст. й по 

сьогодні. 

Джерельна база дослідження репрезентована насамперед архівними та 

документальними джерелами. Особливу цінність складають матеріали 

Державного архіву Хмельницької області, а також матеріали, вміщені в 

збірнику «Архівна справа на Хмельниччині». Загалом, джерельна база 

відзеркалює чи не всі аспекти діяльності архівних установ – питання 

організації, управління, фінансування, кадрового забезпечення, обліку та 

опрацювання документів, взаємодії з іншими архівними установами, 

органами центральної та місцевої влади. 

Перші спроби організації архівної справи на державному рівні були 

зроблені в добу УНР. Проте, незважаючи на потуги інтелектуальної еліти 

того часу, активні воєнні дії, поразки на фронті, державну нестабільність не 

дозволили організувати збереження архівних документів на належному рівні. 

Зі встановленням більшовицької влади на Поділлі розпочинається 

радянський період в історії Державного архіву Хмельницької області. 

Фактично відлік своєї історії установа веде з часу утворення в квітні 1922 р. 

тимчасового Кам’янець-Подільського повітового архівного управління. 

Протягом 1920-х рр. розпочалося поступове формування мережі 

архівних установ, роботи щодо концентрації та зберігання архівів для 

майбутньої спадщини. Цей процес проходив під адміністративним контролем 
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владних структур. Для нього характерним був вкрай низький рівень 

організації збереження архівної спадщини.  

Наприкінці 20-х на початку 30-х років ХХ ст. держава змінила своє 

ставлення до архівної галузі. Архіви були переведені під повний контроль 

комуністичної партії, що зумовило процеси «воєнізації архівів», звільнення 

інтелігенції та масових політичних репресій архівних працівників усіх рівнів. 

На виконання вказівок вищих партійних та радянських органів, центральною 

фігурою архівної справи став архівно-технічний працівник, політично 

перевірений державний службовець, який змінив політично невитриманого і 

безвідповідального вченого-дослідника і публікатора. 

Поряд із цим, радянським керівництвом було розроблено правові 

засади архівної справи. Постанова «Про єдиний державний архівний фонд 

УСРР» (16 грудня 1925 р.) визначала склад і зміст державного архівного 

фонду УСРР та обумовили права й обов’язки архівних установ. Спільна 

постанова ВУЦВК та РНК УСРР від 2 вересня 1930 р. «Про ліквідацію округ 

і перехід на двоступеневу систему управління» забезпечила створення на базі 

окружних архівних управлінь місцевих архівних управлінь (місцевархи) при 

міських радах. Новостворені установи керували архівною справою як у 

колишніх окружних центрах, так і в районах, що входили до складу округів.  

З 1932 р. почала створюватися низова мережа архівних установ – 

районні та міські архіви з перемінним складом документів. Основними 

напрямами їхньої діяльності були: контроль за постановкою архівної справи 

в державних і громадських установах, організаціях і підприємствах на 

території району або міста; зберігання архівних документів районного 

виконавчого комітету або ради та передавання їх до обласних або державних 

історичних архівів; концентрація архівних документів сільських, селищних, 

міських рад, державних і громадських установ, організацій тощо. 

Разом зі створенням 22 вересня 1937 р. Кам'янець-Подільської області 

з’являється архівне управління, якому підпорядковуються всі районні та 

міські архівні установи. Суттєві зміни в структуру системи архівних установ 
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вніс указ Президії Верховної Ради СРСР від 16 квітня 1938 р. про передачу 

управління архівами і мережі архівних установ Народному комісаріату 

внутрішніх справ СРСР.  

Важливою віхою в архівному будівництві стало створення 29 березня 

1938 р. Кам'янець-Подільського обласного історичного архіву, який було 

сформовано на базі раніше діючого в місті історичного архіву. 

В роки воєнного лихоліття архівний фонд області зазнав непоправних 

втрат. Евакуювати більшу частину архівних документів з території області не 

вдалося, частина з них була спалена представниками радянських структур, 

частину було втрачено під час пограбування архівів нацистами та під час 

бойових дій. Лише у Проскурівському міському та районному архівах було 

знищено понад 330 тис. справ (1867 фондів за 1800-1941 роки). Загинули 

документи ще 6 районів. 

Окупаційна влада відновила роботу Кам’янець-Подільського обласного 

архіву. Крім працівників, які займалися безпосередньо архівною роботою, в 

штат входили технічні працівники та служба охорони. Незважаючи на 

воєнний час, архів продовжував поповнювати фонди. Під час відступу з 

Києва нацисти доставили до Кам'янець-Подільського облархіву три вагони з 

матеріалами Київського архіву давніх актів, які дивом збереглися. Їх 

повернули у 1946 р. Також з ліквідацією нацистської влади до архіву області 

вдалося повернути документи з Ростова-на-Дону та частково метричні книги 

з Житомира. 

Незважаючи на складні умови післявоєнного часу, працівники архіву 

розгорнули планову роботу зі збереження документів і матеріалів, збору 

свідчень про окупаційний період, зокрема німецьке рабство. Загалом у 

повоєнний період обласний архів став прикладом успішного налагодження 

архівної справи. Наприкінці 50-х років тут на обліку перебувало понад дві 

тис. відомчих архівів установ, з них 248 – обласного підпорядкування. Також 

цей період відзначився зростанням інтересу серед науковців до архівних 
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документів та ролі архівних установ в науковому та культурному житті 

країни. 

З появою Хмельницької області, архів було перейменовано на 

Хмельницький обласний державний архів у м. Кам'янці-Подільському. З 

червня 1960 р. Держархів Хмельницької області перейшов у підпорядкування 

архівного відділу Хмельницького облвиконкому, а районні і міські архіви –

райміськвиконкомам. 

У 1980 р. Хмельницький обласний державний архів було 

перейменовано у Державний архів Хмельницької області, для якого у 1984-

1990 рр. в обласному центрі спорудили спеціальне типове приміщення. Сюди 

перебазували документи із Камˊянця-Подільського, окрім документів 

дожовтневого перевороту. Фактично було розділено обласну архівну 

установу на Держархів у м. Хмельницькому та його філію у м. Кам'янці-

Подільському. 

Із проголошенням незалежності України розпочався новий період в 

історії Державного архіву Хмельницької області. Вже 1991 р. до 

облдержархіву приєднали колишній архів Хмельницького обкому Компартії 

України, за період 1991-1993 рр. було розсекречено і передано на загальне 

зберігання 10657 од. зб. по 552 фондах, 564 од. зб. непрофільної літератури 

У листопаді 1997 р. було ліквідовано філіал Держархіву Хмельницької 

області у м. Кам’янці-Подільському (замість нього функціонував відділ 

обласного архіву). У 1998 р. цей підрозділ реорганізували у Кам’янець-

Подільський міський державний архів. Тоді ж Держархів області віднесли до 

підпорядкування облдержадміністрації. 

На початку ХХІ ст. сталася катастрофа, яка призвела до непоправної 

втрати документів Національного архівного фонду. Через пожежу в К-ПМДА 

10 квітня 2003 р. було ушкоджено 101225 справ. Усі документи перебазували 

до Хмельницького. Для реставрації пошкоджених документів створили 

Центр реставрації. 
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На сучасному етапі розвитку Державного архіву Хмельницької його 

працівники докладають багато зусиль для забезпечення надійного зберігання, 

формування і раціонального використання документів Національного 

архівного фонду України, використовують різноманітні форми роботи, 

продовжують творити сучасну історію архівної справи в Україні.  

До архівної мережі області входить 17 архівних відділів та 3 архівних 

сектори райдержадміністрацій, 5 архівних відділів міських (міст обласного 

значення) рад та 23 трудових архіви районних, міських (міст обласного 

значення) та селищних рад, що засвідчує про її вагому роль в житті обласної 

громади. 

Державний архів Хмельницької області в останній час став важливим 

осередком наукового життя й видавничої справи. Колектив архіву активно 

співпрацює з науковими установами, державними органами влади, 

громадськими організаціями. 

Водночас, сьогодні в архівах області гостро стоять питання 

забезпечення збереження архівних фондів, скорочення термінів розгляду 

запитів громадян та впровадження цифрових методів обробки інформації 

архівних документів. Матеріально-технічний стан архівних установ області, 

на жаль, не відповідає сучасним вимогам і потребам, у низці архівних 

установ не дотримуються нормативні стандарти щодо організації 

температурно-вологісного режиму збереження документів, що загрожує 

втратою частини Національного архівного фонду. 

Попри наявні проблеми, архівісти Хмельниччини продовжують 

творити сучасну історію архівної справи в регіоні й Україні.  
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